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Грабовський Володимир, Граб Уляна 

КОМПЕНСОВАНА КАРТИНА СВІТУ  
ДО 80-РІЧЧЯ СВЯТОСЛАВА КРУТИКОВА

Дата народження особистості, та ще й ювілейна, 
може стати певним символом – хай це не звучить надто 
парадоксально – розширення часового простору. До по-
статі композитора і художника Святослава Крутикова, з 
його універсальністю творчого мислення, це особливо 
прийнятно. 

Отже, трошки офіціозу: Святослав Крутиков, 
український композитор, музикант, художник, за-
сновник трьох музичних колективів, член Національ-
ної спілки композиторів України та Національної 
спілки кінематографістів України. У коротку біогра-
фічну довідку вплітатимемо найцінніше ‒ спогади 
самого композитора. 

Народився Святослав 19 травня 1944 року в Тбілісі 
(Грузія) у родині музикантів: батько ‒ Крутиков Леонтій Васильович був композитором, 
альтистом та музикологом: «саме тут час згадати, що я був першим «протестантом» 
проти Чайковського (інші забарились аж на 79 років), бо не міг виносити, коли репети-
руючи з татом програму виступів у госпіталях для поранених бійців Другої Світової, і 
вони переходили до його (П.Ч.) музики, у мене починалась істерика – аж до непритом-
ності. І вони змушені були припиняти ті співи». 

Мати Воячек Тетяна Миколаївна ‒ арфістка, мала гарно поставлене колоратурне со-
прано за школою бельканто. Війна та народження сина завадили їй реалізувати себе як 
співачку, про що вона шкодувала все подальше життя. «Дід ‒ Воячек Микола Федоро-
вич контрабасист, яхтсмен, найбільший життєлюб з усіх, яких я зустрічав у подальшому 
житті. З ним, з нашими довгими ‒ на ціле літо ‒ походами по Дніпру на його яхті «Таня» 
пов’язані найкращі спогади мого дитинства». 

«Полтавські корені» Святослава Крутикова – це рід його бабусі, Іваненко Ольги, се-
стри «більш відомих Полтавців ‒ Дмитра (фізик-атомник); Бориса ‒ (вчений лісовод, 
який примудрився врятувати у ті важкі роки ліси Піцунди та Карпат, й не потрапити до 
Сибірських таборів, насмілившись заперечити сумновідомому академікові Лисенко... та 
Оксани ‒ відомої української письменниці». 

Вчитися музиці Святослав почав у музичній школі у Тбілісі, і навчання пішло дуже 
успішно. але продовжив свою музичну освіту Святослав уже в Києві ‒ на приватних 
уроках. Проте документа про музосвіту він не мав. «Повчивши приватно гармонію у 
тоді аспірантки ‒ Лесі Дичко, і показавшись А. Я. Штогаренкові, я подав документи 
на музично-педагогічний факультет, бо тільки туди можна було вступати без довідки 
про закінчення десятирічки, чи музичного училища. Штогаренко пообіцяв, що за пару 
місяців мене можна буде перевести на композиторський факультет. Замість тих місяців, 
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вийшов рік. Я тим часом вже попрацював аж у трьох спеціальностях ‒ фортепіано, во-
кал та хорове диригування. Новий навчальний рік я знову почав з відвідування кабінету 
Штогаренка з його постійними «приходьте в четвер, приходьте в понеділок». І якби не 
випадкове втручання Катерини Майбурової, яку всі боялись, включно з ректором, то 
може я вже не зміг би повчитись у Лятошинського та Ревуцького з вірним Коломійцем... 
Катерина Вікторівна впіймала мене раз біля кабінету Андрія Яковича, та спитала, що 
я так часто роблю під цим кабінетом. Почувши мою сагу, вона схопила мене за руку, 
увірвалась зі мною в кабінет Штогаренка, і грізно спитала: «Ви обіцяли студенту пере-
ведення? Так? То негайно збирайте кафедру!» І за чотири дні я став студентом, правда, 
знову першого курсу, композиторського. Але головним призом за ці митарства стало 
моє потрапляння до класу Б. М. Лятошинського, про що не міг і мріяти. А Штогаренко 
переді мною навіть вибачився, що не може мене взяти до себе: «Не сумуйте, ‒ казав 
він, – Лятошинський теж хороший композитор». А я тоді ледь стримався щоб не під-
стрибнути під стелю від такої новини! 

Це був рік 1962-й. Перший курс композиторського пройшов відносно спокійно. Ми 
усі троє (Петро Соловкін, Загорцев та я) отримали по п’ятірці, а от з другого все поча-
лось: з Москви прийшла вказівка пильніше виявляти формалістів, то слухняна кафедра 
одразу вліпила усім по двійці. На наступному курсі ми усі вирішили, що як почнем при-
стосовуватись, то профі не станемо, а от до маніпулювання нами призвичаїмось. Отже 
вирішили не роздвоюватись. Кафедра ж і собі вирішила, що треба вичленити головного 
підбурювача непокори, і на третьому курсі призначила ним мене. Коли я отримав в кінці 
курсу трійку з несправедливою мотивацією що я, мовляв, мало написав у начальному 
році (я написав і приніс значно більше, ніж старшокурсники навіть), зрозумів: пора 

Святослав Крутиков, Леонід Грабовський, Віталій Годзяцький  
і Володимир Загорцев. 1960-ті рр.
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рятуватись. Пішов у річний «академ», а побачивши за рік, що обстановка не міняється, 
пішов і зовсім.

Працював в музичних студіях, намагався «пробитись» у кінокомпозитори – скорі-
ше для єдиної можливої тоді форми професійного існування. Кілька спроб зривались, 
аж поки Віталій Годзяцький не поступився своїм кінозамовленням, з чого у мене все 
покотилось відносно щасливо – мене стали запрошувати на інші «проєкти» хоча цей 
термін тоді не був в ходу. Спілка композиторів тричі писала листи протесту проти того, 
що студії дають замовлення «нечленам» Спілки. Тричі збирались художні ради з цього 
приводу, які обіцяли інших «нечленів» на роботу не брати, але Крутиков нам потрібний, 
і ми робитимем для нього виняток». 

До слова, Крутиков є автором музики до понад 50 стрічок, а «Акварелі Києва», пер-
ша стрічка, роботою до якої поступився Крутикову Ґодзяцький, отримала Приз за най-
кращу стрічку на Всесоюзному фестивалі телефільмів. Наступною роботою став фільм 
«Сліпий дощ», що пізніше отримав Гран-прі «Золота німфа» на Міжнародному фести-
валі телефільмів у Монте-Карло. 

Родинні традиції, виховання, риси психіки, етнічні корені тощо, зрозуміло, важ-
ливі для кожної людини; у мистця ці якості можуть виявлятися по-різному. «Коли у 
1987 році мені пощастило умовити маму обміняти нашу Київську квартиру на подібну в 
Ялті (мені, тбілісцю за народженням, було важко переносити київські зими, а Ялта тоді 
була ‒ здавалося б ‒ надійно українською, що було для мене обов’язковою умовою при 
міграційних міркуваннях», ‒ Святослав Крутиков переїжджає в Крим на посаду керів-
ника ансамблю старовинної музики при Нікітському ботанічному саді міста Ялта який 
отримав назву «Camerata Taurica». 

«Ми, за домовленістю з Ялтинським археологічним музеєм, виступали з концертами 
в чудовій акустиці Вірменської Церкви, мали постійних слухачів, багато з яких регу-
лярно приїздили до Ялти заради наших концертів, та ще й друзів за собою привозили. 
Нас часто прохали виступити перед іноземними делегаціями, ми були майже візитів-
кою Ялти й знахідкою для відділу культури Ялтинського міськвиконкому. Аж поки у 
наш ансамбль не влився музикант, який щойно приїхав на постійне місце проживання з 
Петербургу та попросився в члени ансамблю. Такий собі Веніамін Дунаєвський. Після 
першого ж виступу з його участю, він накинувся на мене зі словами «какоє ви імєєтє 
право говоріть, что особой нашей гордостью являєтся украінская часть нашей програм-
ми? Для мєня ето совсєм нє гордость...» і таке інше. Я відповів, що це є головним сенсом 
для мене і що інші учасники поділяють мою позицію. Він зник, а дуже скоро нам «пере-
крили кисень» з виступами, залами..».



192 УКРАЇНСЬКА МУЗИКА 2024 / 2 (49)

Відчуваючи як рідний той чарівний світ природи і краси, він провів там понад 10 ро-
ків пропагуючи зі створеним ним ансамблем “CAMERATA TAURICA” музику серед-
ньовіччя, Ренесансу та Українського Бароко. Можливо, саме це стало великим поштов-
хом-стимулом до візуальної творчості – від початкових, реалістичних віддзеркалень 
образів природи, до абстрактних композицій, де губилися звичні, не завжди зрозумілі 
для пересічного сприйняття картини з домінантою кольорів і віддаленим натяком на 
мистецтво звуків. Любов до Криму і повагу до його етнічних мешканців – кримських 
татар – зберігатиме Святослав Крутиков у своїй душі впродовж всього свого життя.

С. Крутиков, композитор і художник, своєю творчістю 
значно розширює межі традиційних уявлень про музику 
і малярство. Хоч за власним визнанням його завжди тяг-
нуло до сучасного, каже – «було якось тісно в рамках кла-
сичного, занадто заїждженого», тим не менше музичну 
діяльність розпочав у сфері старовинної музики. Маючи 
за зразок нові, доступні в СССР приклади цього жанру, 
напр., ансамбль Hortus Musicus з Естонії, до учасників 
якого він не раз їздив на консультації з автентичного ви-
конавства, композитор організував у Києві ансамбль «Ре-
несанс», що згодом, вже під орудою Тетяни Трегуб, став 
називатись “Silva Rerum”, а в Криму – “Camerata Taurus”. 
На той час до цієї сфери не дуже численно долучалися 
й інші музиканти, але в нашому випадку цікавим є те, 
що С. Крутиков своїми руками творив недоступні на той 
час інструменти. Опановуючи гру на старовинних ін-
струментах, відшукував зразки навіть на стінах соборів; 
виготовив колісну ліру, поперечні флейти різних розмірів 
та ін. Може скластися враження про такого собі майстра, 
далекого від сучасності, від новітніх здобутків цивілі-
зації, у тому числі від електронних. Цілковито інакше: 

композитор, прибравши у свій арсенал низку засобів музичного та образотворчого мис-
тецтв, висловився недвозначно: «Якби забрали комп’ютер, то мені б залишився лише 
живопис!». 

У доробку композитора ‒ Концерт для 5-ти інструментів; Квартет для духових 
інструментів; «JHANA» (Сходи) для 3-х флейт (1965), «Зупинки на шляху в чоти-
рьох молитвах» для альтового саксофона і квартету флейт (1996), «Стереомузика» 
№ 1 – для флейти, арфи, фортепіано та дзвіночків (1982), № 2 – для голосу (сопрано) та  
10-ти виконавців (1983), № 3 – для сопрано та 18-ти виконавців (1988) (№ 2 і № 3 на 
сл. Дж. Кітса мовою оригіналу); також «Ekagra» (Концентрація) для ударних і духових, 
«Медитація пам’яті В. Раєвського для аудіофайлу та скрипки» (2010), для гобоя соло 
в катедральній акустиці – «Три Янголи» (2001), для баритона, фортепіано, скрипки та 
віолончелі – «Три Арії» (2000, сл. Дж. Кітса мовою оригіналу) та ін.

Тяжіння та інтерес до екзотичних сюжетів і образів у творчості С. Крутикова від-
чутні, мабуть, від прив’язаності до шкіл східного світоспоглядання, однією з яких 
є дзен-буддизм – вчення про спроможність контролювати розум і повсякденне жит-
тя. Цю сферу варто досліджувати глибше; згадаймо його твори різних років: «Три 
обіцянки» для 3-х інструментів; «Зупинки на шляху в 4-х молитвах»; хори «ОТЖЕ 
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НАШ» – своєрідна молитва-медитація за Україну 
з Кримом в її державному тілі, та цикл «Тече ріка» 
на сл. В. Ганущака. 

Восени 2019 року в Києві, у програмі «КиївМу-
зикФесту» відбулася прем’єра твору Святослава 
Крутикова «Дефраґментація свідомості» (для кла-
весину та симфонічного оркестру). Твір, що виник 
як рефлексія на дискусії та філософські бесіди з 
друзями Грабовськими ‒ Володимиром та Леоні-
дом про різне: культуру як таку, окремі явища що 
нею породжені ‒ Суфіїв, Йогів, Мольфарів... Фраг-
мент картини що є еквівалентом музичного твору 
і наведений тут, так і зветься – “Мольфар”. А на 
початку твору в партитурі значиться “Molto mol-
faroso” що має налаштувати виконавців на щось 
загадкове, ще не до кінця осмислене в тілі нашої 
величезної культури.

 В одному інтерв’ю він дав стислі характери-
стики «персонажам» і, що цікаво, торкає окремі 
моменти композиторської техніки. Відзначає, що 
обоє Грабовських різні за характером, водночас доповнюючи один одного, композитор 
Л. Грабовський є «завжди цікавою людиною, […] у композиції він може буквально але-
аторично хоч сірники викидати, хоч до ком’ютерних алгоритмічних технік вдаватися». 
Влучно додає, що музика зроблена таким способом, виходить в усіх приблизно однако-
вою, як під копірку, але «не у Грабовського, який завжди при тому має неповторне лице»; 
про Володимира: «це цікавий музиколог і, сказати б, філософ музики». С. Крутиков не 
приховує свого бачення окремих ознак творчості; підкреслює, що свою музику складає 
так, як це відбувалося сторіччями, тобто він її «чує, фіксує і ніяких випадковостей ‒ все 
йде під повним контролем свідомості». Твори Святослава Крутикова, який, вловлюючи 
«вібрації всесвіту» знаходить власні джерела звукового матеріалу з простору навколо, 
наслідуючи принципи «конкретної» музики Французької школи на сучасному техноло-
гічному рівні розкриває свою картину музичного світу. 

З 1994 року Святослав Крутиков – у стінах Києво-Могилянської академії, «працюю 
з групою, названою умовно “Творча лабораторія старовинної музики” (ТЛСМ) зі 
студентів-біологів (загадкова річ: студенти інших факультетів, що приходили до нас, 
надовго не затримувались!). Працював тут до кінця 2000-го року, вирішивши віддати 
усі сили музичній та художній творчості», подарувавши частину своєї колекції автен-
тичних інструментів Ансамблю старовинної музики, як згодом було перейменовано 
Творчу лабораторію.

Людина високої ерудиції, філософського складу мислення, глибоко шануюча етику 
спілкування, щирий патріот своєї країни, Святослав Крутиков має свій стиль – у музиці, 
у живописі, у спілкуванні – листовному і особистому. Екзестинційність його живопис-
них полотен очевидна – володіючи власною авторською технікою живопису, Крутиков 
увічнює на полотнах свої передчуття і емоції від пережитого. Музичність його живопи-
су стала предметом окремого дослідження, у якому авторка В. Маруняк стверджує, що 
музична сфера складає чисельну і унікальну групу його малярського доробку. 

Дефрагментація свідомості 
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У своїх полотнах композитор відтворює образи власної музики, а музичні композиції 
створює під враженням власних картин: «такий симбіоз музики і малярства у творчості 
однієї особистості дозволяє розцінювати творчу постать С. Крутикова як феномен, ана-
логів якому небагато в українській культурі»1. Можемо констатувати в творчості С. Кру-
тикова явище художньої синестезії, коли живопис і музика взаємозбагачують свої сен-
си як одне ціле, водночас існуючи окремо. Малярські полотна, образно-емоційний світ 
яких пов’язаний зі музичною сферою в різних її аспектах – це «Чернетка симфонії», 
«Відпочинок піаніста», «Старовинна музика», «Чорнобиль. Сумна симфонія», «Фор-
тепіанна п’єса Дебюссі», «Розриви площин Годзяцького» (єдина картина, написана за 
музикою іншого композитора).

 Музичні твори, інспіровані власними малярськими полотнами – це «5 спогадів для 
клавесину», «Три ангели» для гобою соло, «Дефрагментація свідомості» для камерного 

1 В. Маруняк. Синергія живописно-музичної творчості Святослава Крутикова. Українська музи-
ка. Ч. 2(36). 2020. С. 133–142.

Медитація пам’яті РаєвськогоРозриви площин В. Годзяцького
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оркестру та клавесину, «Зупинки на шляху в чотирьох молитвах» для квартету флейт 
та альтового саксофону, «Медитація пам’яті Раєвського» для скрипки та неоконкрет-
ної фонограми та ін., демонструють широкий спектр інтермедіальної співдії, органічно 
властивої творчому мисленню композитора.

Однією з останніх картин композитора є полотно з назвою «2022». Початок повно-
масштабної війни позначився на долі композитора і його сім’ї – він виїжджає до Німеч-
чини, але вже через кілька місяців повертається до Києва, натхненний новими ідеями і 
з незламною вірою в перемогу України. Тож, як каже Святослав Крутиков, час на напи-
сання мемуарів ще не прийшов ‒ «поки пишеться музика та малюється, шкода цілком 
віддаватись спогадам».

Многая літа Вам, дорогий Маестро, «Свято» для друзів і неймовірно цікавий у своє-
му мистецтві для сучасних, вдумливих слухачів і глядачів Святослав Крутиков! 


